

六个七旬老翁安然脱险

本报记者 王鹏飞
本报通讯员 宋 燊

近日,我市一位年逾七旬的老翁,因头晕、恶心等症状被送往医院就诊。但没想到,这位老人被送到医院后,病情却突然加重,并出现了深度昏迷等症状,生命危在旦夕。经过医护人员长达6个小时的紧急抢救,这位被确诊为重症脑梗死的老人终于脱离了险境,神志也恢复了清醒……而这惊险的一幕就发生在市人民医院神经内科二区和介入科。

7月12日8点30分,张大爷在家属的陪伴下到人民医院神经内科二区就诊。当时,张大爷感到有些头晕和恶心,四肢虽然可以正常活动,但行走不太稳,需要家属搀扶才能走路,并且言语表达也不清。经过头颅CT检查,显示张大爷有外脑出血症状,初步诊断为脑梗死。

市人民医院神经内科二区主任吕海东接诊后,根据患者的病情及时进行了药物保守治疗,张大爷的头晕和恶心症状随即有所缓解。但没想到当天下午,患者病情突然转危加重,不仅出现神志昏迷和四肢瘫痪,甚至还出现了大脑强直与癫痫发作,若不立即进行救治,生命将危在旦夕。

看到患者突发的危急病情,吕海东和副主任秦冬香在紧急会诊后,认为脑动脉介入溶栓治疗是抢救患者生命的唯一手段,并且需要立即进行手术。事不宜迟,在与患者家属沟通并征求其同意后,吕海东紧急联系了医院介入科,并协助科室医护人员共同做好术前的准备工作。

但让人想不到的是,老天像是耍考验所有参与急救的医护人员,正当大家齐心准备行动时,天气却突然骤变,乌云密布,电闪雷鸣,顷刻间下起了倾盆大雨。

“赶快将病人送到介入科,路上注意安全!”吕海东当机立断,丝毫不敢耽搁片刻的抢救时间,因为早一分钟开始手术,就有可能顺利挽回患者的生命,如果晚一分钟,患者也许就会撒手人寰。

此时,在家休班的副主任钱琪和袁利得知消息后,也冒着大雨赶到病房,立刻全身心地投入到手术的准备工作中。护士长宋红霞

带领张文霞、乔静、郭雯雯等几名护士也紧张有序地进行着手术前的各项准备工作,备皮、准备器械及药品……尤其是护士长宋红霞,为了争取时间,冒着大雨一路小跑将化验试剂送到了病房。

经过周密的术前准备,当天下午5时,随着患者被推进介入手术室,一场生死急救就正式拉开了帷幕。无影灯下,医护人员动作娴熟地为患者进行着介入溶栓治疗,相互之间配合异常默契。主治医生穿着10余公斤重的铅衣在X线的照射下持续为患者进行介入溶栓治疗,吕海东、秦东香及宋红霞时刻密切地关注着溶栓情况,以防不测。由于介入动脉溶栓手术的难度较大,且需要的时间较长,操作医生一站就是几个小时,这对医护人员的毅力和耐力都是一场严峻的考验,而门外家属的眼神中更是充满了焦虑与期待。

晚上8时,经过3个小时的介入溶栓治疗,患者终于从昏迷中逐渐醒来,瘫痪的肢体也能轻微活动,患者的肌体也有了反应。经过再次造影显示,患者脑部堵塞的血管已经全部溶通,神志也恢复了清醒,这表明介入溶栓手术完全成功。看着被救治成功的患者,手术室内的医护人员强捺住激动的心情,仔细地将术后工作全部完成后,才慢慢脱下铅衣走出手术室。手术完毕后,值班医生卢燕婉特意将下班时间延迟了3个小时,密切关注着患者的各项身体特征和指标,直至看到患者完全脱离危险,才放心地交接了工作,略显疲惫地往家赶。

从深度昏迷、无自主呼吸,到眼睛微睁,恢复正常体征……这些看似简单的抢救过程,每一步都渗透着医护人员的敬业与奉献。在他们的努力下,这位濒于死亡边缘的重症脑梗死患者终于安然脱险。而患者家属得知手术成功的消息后,则紧紧地握着吕海东的手,激动得无以言表。

长达6个小时的抢救,市人民医院神经内科二区与介入科的医护人员完美诠释了救死扶伤、生命至上的职业信仰。抢救过程中,参与救治的医护人员全程坚守岗位,中途无人要求休息。近年来,市人民医院神经内科二区与介入科通力合作,成功救治了多例危重患者,填补了我市多项医疗技术空白。

科室简介

市人民医院神经内科二区积极开展急性脑梗塞的动脉介入溶栓治疗和静脉溶栓治疗、缺血性脑血管病的血管内支架治疗、重症脑出血微创手术治疗、难治性癫痫的治疗、重症一氧化碳的抢救、各种痴呆症与震颤麻痹的治疗、各类神经肌肉病的诊治等,尤其在急性脑血管疾病的抢救与治疗、重症脑炎和重症肌无力的抢救、难治性癫痫和神经肌肉病的诊疗方面,达到了国内先进水平。

咨询电话:(0391)2662901

专家简介

吕海东,市人民医院神经内科二区主任、主任医师,硕士研究生导师,现任中华医学会会员、河南省神经内科学会委员、中国医师协会河南省神经内科学会委员、中华医学会全国神经病学分会神经病理学组委员、中华中西医结合学会河南省神经内科学会常务委员、中华医学会焦作市神经病学分会副主任委员、市心理学学会常务理事;1988年毕业于河南医科大学医疗系,先后在中国医学科学院北京协和医院、首都医科大学北京宣武医院进修神经内科临床、神经病理和神经介入治疗;擅长重症脑血管病的抢救、脑出血微创手术治疗、重症脑炎、帕金森病、头痛头晕、重症肌无力和各类神经肌肉病的诊治;先后荣获焦作市科技进步奖9项,撰写医学论文40余篇,荣获市优秀青年、市青年科技专家、市专业技术学科带头人等称号。

医卫快讯

城镇基本医疗保险政策调整 市第三人民医院迅速落实

本报讯 为更好满足参保人员基本医疗需求,根据国家、省市医药体制改革工作要求,焦作市人力资源和社会保障局结合我市实际情况,于近日下发了《关于调整城镇基本医疗保险政策有关问题的通知》。通知要求,凡在焦作市第三人民医院(传染病专科医院)住院的参保城镇职工、城镇居民,住院起付线分别由原来的650元和600元降低到现在的200元,同时报销比例也分别由原来的80%和65%提高到现在的85%。

接到上级通知后,该院领导班子高度重视,为确保住院病人第一时间得到实惠,迅速组织全院职能、临床科室人员,在学习吃透政策的基础上,对收费软件作出准确调整。目前,凡到市三医院住院的患者均能享受到上述政策。据了解,此项政策的实施将会为每位患者节约住院费用近千元。(赵玉珍)

健康监督台 欢迎您来电

为保障人民群众的健康,及时接受群众的咨询及投诉,本版长期开设《健康监督台》栏目。

如果您在日常生活中遭遇不良健康资讯的骚扰,如果您在接受医疗服务时遭受不公平对待。请拨打健康监督台热线电话,我们将在第一时间关注您的呼声,通过记者的调查与呼吁,引起有关部门的重视,让您的合法权益得到维护。

投诉电话:13333916333

13939120048

电子邮箱:jzrbjkgzs@163.com

带状疱疹痛难忍 射频消融除病根

临床上,带状疱疹是一种很难治愈的神经性疼痛疾病。患者一旦发病,不但会出现痛、痒等多种不适症状,而且由它引起的神经性疼痛会让人寝食难安,患者不得不长期忍受受罚则数月、多则数年的折磨,严重影响了生活质量。

前段时间,52岁的许先生发现自己的右眼周围长了一些又红又痒的小疙瘩,根本不敢用手摸,稍微一碰就会感到钻心的疼痛。到医院一检查,医生说是带状疱疹,但连续输液治疗了10多天,疼痛却丝毫不见减轻。近日,许先生在朋友的推荐下,慕名找到市中医院疼痛科(外科)主任齐文斌就诊。

“我这右半边脸经常是说痛就痛,短则1分钟,长则持续10分钟。”许先生痛苦地向齐文斌诉说着病情。

“你这是治疗不当落下的病根,是因带状疱疹而引发的三叉神经痛后遗症,像你这样的患者我已经治疗了很多例。”齐文斌耐心地向许先生解释。

经过采用先进的射频消融技术,齐文斌将导致患者面部剧烈疼痛的三叉神经进行了损毁治疗。术后次日,许先生就感到面部一点也不疼了,心里不禁惊喜万分。之后,齐文斌又通过为患者进行药物涂抹和营养神经等治疗一周,许先生脸部溃烂的疱疹逐渐

结痂脱落。

齐文斌介绍,治疗过程中,医生要根据患者的疼痛部位,有选择性地损毁疼痛传入神经来缓解病痛。主要的治疗方法有周围神经损毁术、脊神经后根损毁术和半月神经节损毁术。周围神经损毁术适用于胸腹部带状疱疹后遗痛患者,主要进行肋间神经核胸神经脊神经根损毁术;脊神经后根损毁术适用于经普通治疗无效、体质好、能耐受蛛网膜下腔阻滞的顽固性带状疱疹后遗痛;而半月神经节损毁术适用于颜面部顽固性带状疱疹后遗痛患者。

今年7月份,80岁的翁先生总感到腰腹处表皮有疼痛感,疼起来像针刺一样,撩开内衣细看,发现自己左侧腰腹处出现三四颗像红豆大小的红斑。翁先生还以为是一般的皮肤病,就自己用了一些治疗皮肤病的药,可丝毫不起作用。随后,他的右侧腰部和后背又相继起了呈带状排列的疹子。到医院一检查,被确诊为带状疱疹,俗称“龙缠腰”。

齐文斌接诊后,通过外周射频消融术首先对导致患者疼痛的肋间神经进行了损毁治疗,并通过硬膜外腔置管,将营养神经的药物注射在病变部位,取得了良好的治疗效果。两周后,翁老先生就康复出院了。

齐文斌说,近年来,中医院疼痛科经过多年的实践,通过射频治疗或交感神经阻滞等方法有效缓解带状疱疹后遗神经痛。这些技术由于属于微创技术,无须开刀、不损伤正常神经纤维,因而深受患者的好评和欢迎。

专家热线:15503918650

感恩回报 惠民就医

——市第二人民医院8月份大型便民惠民系列活动启动

本报记者 杨景鹏

为了感谢全市人民长期以来的信任和厚爱,自8月1日起,市二医院将开展为期1个月的感恩回馈活动,并推出多项惠民新举措,令市民切实感受到看病的实惠。

惠民举措一:两项检查不花钱 预约热线忙不停

“最近总是感觉乳房不是很舒服,我想去做个乳腺疾病筛查。”“我从报纸上看到,市二医院作前列腺疾病B超检查免费,我想预约一下。”昨日上午,市二医院病友服务中心的热线电话响个不停,市民纷纷来电预约,希望可以尽早享受医院的免费惠民措施。

据了解,自8月1日起,我市城区60岁以上的女性到市二医院可进行免费乳腺红外线检查;城区60岁以上男性可进行免费前列腺疾病B超检查。

市二医院作为我市唯一一家由卫生部立项、中国抗癌协会组织实施的“全国百万妇女乳腺普查工程”定点医院,肩负着为全市女性筛查、预防乳腺疾病的责任。

“对于各种乳腺肿瘤,我们一直提倡早发现、早诊断、早治疗。其实,早期乳腺癌治疗近九成患者是可以治愈的,因此广大女性应定期到专业医院进行乳腺专项检查。”市乳腺疾病诊治中心主任许庆军介绍。

另外,针对我市男性前列腺疾病发病率的不断攀升,该院泌尿外

科主任卢建路介绍,在临床上,前列腺癌多发生在老年男性身上。因此,建议55岁以上的男性每年都要进行前列腺检查。

据介绍,市二医院这两项惠民措施开展以来,已经有近100人通过电话预约,除临时有事不能就诊外,现已免费检查80余人。为了保证市民来院检查的时间和数量,医院对参加免费检查的人数限每天100名(男女各50人),市民可拨打服务热线2631846进行预约。

惠民举措二:检查项目优惠多 市民省钱包开怀

为了让市民看病更省钱、更实惠,在此次惠民活动中,市二医院多项检查费用大幅优惠,其中肿瘤标志物检查优惠10%;乳腺钼靶仪、乳腺彩超检查、液基细胞学检查、乳头瘤病毒检测等肿瘤疾病排查的相关检查费优惠20%。

8月3日上午,来自沁阳市的樊女士和牛女士冒着小雨来到市二医院进行了乳腺钼靶仪检查和乳腺彩超检查。今年42岁的樊女士从去年开始就感觉到自己右边的乳房偶尔会有疼痛感,起初她不在意,以为是心情不好的缘故。可最近她发现,自己摸右边乳房时发现里面有肿块,而且有时乳头会溢出液体,她非常担心,赶紧到医院作检查。

“起初我还以为是乳腺增生呢,不过幸好不是,只是乳腺增生,没

有什么大问题,现在我总算放心了。”樊女士说,在听说乳腺钼靶仪检查是乳腺检测的“金标准”,能比有经验的医师早两年发现早期乳腺癌后,她就赶忙来到医院作检查。

令樊女士感到意外的是,她赶上了这次大型惠民活动,“开始我还不知道作检查有优惠,是医生告诉我的。乳腺钼靶仪检查原价是280元,医院一下子就给我优惠了56元,感觉非常实惠。”樊女士说,和她一起来的牛女士因乳房不舒服作了乳腺彩超检查,也优惠了八十元。“我们俩检查后都没发现乳腺有什么问题,还省下了100多元,真的非常高兴,希望医院以后能多开展这种惠民活动。”

市二医院党委书记杨永国告诉记者:“这两天天气虽然不是很好,但很多市民都是冲着优惠措施冒雨前来作检查的。为此,医院一定会拿出对患者负责、让患者放心的态度,认真搞好这次惠民就医活动。”

惠民举措三:惠民遍及多群体 感恩回馈赢口碑

据了解,此次大型惠民就医活动是市二医院今年第三次开展的大型惠民活动,不仅加大了优惠力度,还扩大了就诊患者的范围,如在校学生、退伍军人、特困户等。

活动期间,市二医院对前来就诊口腔、眼科、耳鼻喉疾病的在校学生,治疗费一律优惠10%。另外,为了庆祝八一建军节,该院对我市退伍军人住院自费部分优惠5%;特困户持有有效证件前来住院

优惠总费用的5%;对脑瘤、口腔肿瘤、耳鼻喉肿瘤等肿瘤住院病人,自费部分优惠5%。

作为我市成立较早、科室广泛、名医云集、设备尖端的公立综合性三甲医院,市二医院集医疗、预防、科研、保健、教学于一体,始终以病人为中心,通过近几年在医疗技术、设备、服务上的不断探索,始终走在我市医疗领域的前沿。目前,该院拥有2个河南省临床特色学科,14个焦作市重点学科,有副高级以上医疗专家200余人;焦作市肿瘤诊疗网络中心、介入放射诊疗中心、微创外科诊疗中心、高血压病防治中心、乳腺疾病防治中心均设在该院。

近年来,市二医院积极引进众多“高、精、尖”进口医疗设备,如西门子大C臂数字减影系统、适形放疗系统及X刀、1.5T磁共振成像系统、64排CT、我市首台乳腺钼靶仪、首台飞利浦IU22高智能彩超等设备,为患者健康提供有力保障,彰显了医院的综合实力。

据了解,本次活动日期截止到8月31日,市民可拨打服务热线2631846、2631857进行咨询,市二人民医院24小时急救电话为2610120、2620120。

温馨提示

由于近期市民民主路中段道路进行大修,为了方便广大患者就诊,市二医院和市有关部门协商后确定,从医院门口至工业路口先封闭一半,待一半道路施工完毕后再封闭另一半道路进行施工,前来医院就诊的市民可通过工业路或站前路向北到医院就诊。

很多上班族平日没时间锻炼,便利用双休日进行集中健身,以弥补平日里锻炼不足。美国《塑性》杂志指出,集中健身会更伤身,其程度无异于“暴饮暴食”。

30岁后,人的各项生理机能以每年0.75%~1%的速率下降,而偶尔运动的人,其生理机能退化速率是经常锻炼者的两倍。研究指出,如果偶尔运动一下,可能会加重各个关节的磨损,降低身体各项组织功能,运动时会出现头晕、胸闷气短等不适症状,严重的还可能休克、危及性命。

因此,周末集中健身的人最好能把运动时间平均分配一下,每天可以抽出10~15分钟的时间来运动,可以选择适宜的项目,茶余饭后就地、就近进行适度的锻炼,就能使锻炼痕迹像链条一样连接起来。最科学有效的做法是每周锻炼3~5次。这样,锻炼才能真正达到提高体能、增进健康的效果。

小 新



《中国医院等级评审标准及迎评要领》 讲座在市二医院举办

本报讯 (记者王龙卿) 昨日下午,《中国医院等级评审标准及迎评要领》讲座在市第二人民医院举办,杨有业教授深入浅出的讲解受到市卫生局和各医院领导以及专家的好评。

据了解,全国新一轮医院等级评审工作已经拉开帷幕,为迎接我省医院等级复评,做好医院等级迎检工作,市二医院特邀中山大学附属中山医院副院长杨有业来我市作《中国医院等级评审标准及迎评要领》讲座。杨有业是卫生部医院管理年活动、全国“医疗安全百日专项检查”、“医

疗质量万里行”督导专家,卫生部《2009中国医院评价标准及实施细则》起草小组成员,卫生部和中国医院协会医疗质量委员会委员,长期从事并主持医学教学、科研、科研管理等工作,对医院管理进行了深入的研究,是我国医院等级评审和医院管理方面的权威。

会上,杨有业生动地讲解了医院等级评审的基本内涵、精神实质和标准剖析,此外各医院领导还就有关医院发展等问题进行了探讨和交流。下图为杨有业正在进行讲座。李 磊 摄



治疗乙肝应选准时机

许多乙肝患者由于治病心切,到处求医,花费了很多精力和财力,然而病情却不见好转。目前,虽然对慢性乙肝的治疗发展很快,并取得了很多进展,但无论中医还是西医,目前尚无彻底根治乙肝的“特效药”,不能盲目追求所谓的“转阴”。近日,记者在市第三人民医院肝病科采访了肝病专家和宜超,他指出,治疗乙肝要摆正心态,选准时机。只要治疗得当,选用适合的药物,大多数患者的病情可以得到缓解和稳定,生活质量得到改善。

和宜超解释说,摆正心态,即患者要重视自己的疾病,并以科学的态度面对它,应在正规医院专科医师的指导下进行治疗。另外,还要认识到并不是所有的乙肝患者都需要治疗,也不是所有的乙肝患者治疗都有效,而最佳的治疗时机,不仅要看乙肝病毒的活跃程度,还要看转氨酶的高低。

一般来讲,乙肝患者可分为三种情况:一是病毒水平很低(即小三阳、乙肝DNA阴性),转氨酶正常;二是病毒水平高(即大三阳或一、五项阳性,乙肝DNA阳性),转氨酶正常;三是病毒水平高(即大三阳或一、五项阳性,乙肝DNA阳性),同时转氨酶也升高。其中,第一种情况的患者是不需要进行抗病毒治疗的;第二种情况的病人可使用免疫调节剂,待转氨酶升高后再进行抗病毒治疗;而第三种情况是乙肝抗病毒治疗的最佳时机,疗效较好。所以,对于所有的乙肝患者都要进行密切观察,以便能及时抓住最佳时机,积极进行治疗。

目前的药物有可能使部分患者的乙肝病毒DNA明显降

低甚至转阴,有些病人的e抗原(即乙肝五项化验单中的第三项)可以转阴,从而使转氨酶恢复正常。但是,对于大多数患者来说并不能使乙肝表面抗原转阴。专家预计,以基因技术为核心的现代生物疗法可能会在乙肝治疗方面取得突破,但是该技术仍处于实验室阶段,尚未应用于临床,希望患者不要轻信一些夸大其词的宣传。



专家面对面

电话:13839116259

焦作市第三人民医院主办

治疗乙肝 首选三院

和宜超:市第三人民医院肝病科副主任医师,河南医科大学毕业,焦作市肝病研究所副所长;从事教学、科研、临床工作15年,擅长消化、呼吸系统等疾病的诊治,尤其对各种内科疑难病症、慢性肝炎及肝硬化的诊治有较高的造诣。